

任科：株洲供电公司的扶贫“里手”

■任思燕 骆君

“老任，多亏了你啊，不然真没想到能有今天。”6月，正是立夏时节，万物都焕发着勃勃生机。在茶陵县文泰村鞋厂，贫困户员工正忙着给刚从生产线下来的鞋子打包。这批鞋子，一个月后，将出现在俄罗斯、乌克兰的大街小巷。但谁又能想到，当初因为电力问题，鞋厂老板贺福明曾急得焦头烂额呢。

如今，通过国网株洲供电公司驻文泰村扶贫工作队员任科的帮助，电力问题得到了彻底解决。这让身处革命老区的一个不起眼的鞋厂，也能搭上国家“一带一路”的快车，把生意跑出了国门。扶贫两年，任科被帮扶村的村民亲切的称为帮助他们脱贫的贴心人和“里手”。

退休前挑下扶贫重任

6月30日，笔者从高速公路驱车而下，再经过近半个小时的颠簸，才到达了茶陵县湖口镇。汽车行驶在道路上一晃一晃的，伴随着高大嶙峋的山石，漂亮的房屋逐渐露出了屋檐，随行的工作人员告诉笔者，这就是文泰村。

村道两旁修葺一新的房屋侧边，年过花甲的村民正打理着田间地头的事务。经过蜿蜒曲折如迷宫般的乡村小道，终于到了文泰村党支部村委会办公室。村党支部书记陈平介绍，文泰村由3个村合并而成，全村共954户3308人，其中建档立卡贫困户有151户560人。

在办公室里，记者见到了站在电脑旁，辅导年轻党建专干撰写汇报材料的任科。一袭深色的休闲装，长着些许白发的头上顶着刮痕满满的老花眼镜，稍有些瘦弱的他一手扶着桌子，另一只手的手指在材料纸上不断滑动。今年，是任科在湖口镇驻村扶贫的第二年。

2017年9月，55岁的任科接下了单位派出的扶贫任务。曾任株洲高新电业集团副总、总经理的他，已退出工作一线。大龄员工要长期驻扎在扶贫一线的消息，很快在单位传开了。身边不少人觉得任科一定是头脑发热了，才接下了扶贫的任务，都认为他这是在自己找苦头吃。

“还有几年就退休了，你干嘛要这样折腾自己？”“扶贫工作任务重，这么大的年纪会吃不消吧。”当天到家后，任科回想

起大家说的话，还是毫不犹豫地收拾起了行李，准备前往扶贫一线。“公司需要我的时候，我就应该第一时间站出来。况且全国上下都在支持脱贫，我若能尽一份力，那也是好事。”

挑灯夜读“吃透”扶贫政策

虽说已是一个老电力员工，但任科在陌生的扶贫工作面前还是新手。他深知，要想真扶贫，那就要真懂扶贫。为迅速进入角色，刚来到村里，他就马不停蹄地忙



任科(中)走访贫困户,了解贫困情况。

起来，这第一件事就是“吃透”扶贫政策、“啃”扶贫文件。“在贫困户家中，要为他们解释扶贫政策，如果我连政策都不熟悉，还怎么开展工作。”

白天走访贫困户时，任科包里带着厚厚的扶贫文件，遇到记不住的政策就赶紧掏出来给贫困户解读；晚上，他就在住处挑灯夜读扶贫政策。乡村漆黑的夜晚，光源吸引了各类虫子靠近，飞蛾、蚊子不断扑向台灯。但任科毫不在意，常常伏案研究文件到半夜。在办公桌上，一摞摞厚厚的中央、省、市、县关于驻村帮扶脱贫攻坚的工作文件、会议精神和政策法规，早已被任科翻看得磨掉了边角，处处留下了他思考的笔迹。

平时吃完饭，任科喜欢掏出手机，看看新闻。笔者在他手机的浏览记录里发

现，出现最多的关键词还是“扶贫”。“不能光是停留在手头现有的资料上，扶贫政策的学习也要与时俱进。”参与扶贫工作前，任科几乎不听广播。一次偶然，他发现“中国乡村之声”常常播放扶贫典型人物和经验，这可让他如获至宝。后来，早上七点准时打开手机收听《三农中国》栏目，任科也就开启了一天的扶贫工作。

日积月累的和扶贫政策打交道，带着扶贫文件跑，任科对扶贫政策的理解和执行变得熟练和精准起来，更是张口就来。

贫困户段福玉一家四口人，小儿子带

新的泥土气息，让人觉得很惬意。“老任，吃早饭了吗？来我家吃面条吧！”笔者跟着任科出门准备走访贫困户，大老远的，就有村民和他打招呼，就如家人一般。笔者从邻居那了解到，村民们都爱和任科交谈。时不时，他也会操着一口撇脚的茶陵话，和村民们唠上几句。提起任科，村里的干部似乎都有说不完的故事，都觉得他勤快、肯干，工作起来的认真劲就和年轻人一样，对村里的事也都了如指掌。

为尽快上手扶贫工作，任科每天带着贫困户花名册出门走访，每到一户，他就戴上老花眼镜，拿出笔，在纸上画出路线。晚上回到住处，任科又再次掏出图纸，认真整理。半个月不到，任科走遍了文泰村。走在泥泞不堪的道路上，任科回家时裤脚上总是沾满了泥巴，连女儿送的鞋都穿烂了一只。

村里的主道路、分岔路，贫困户姓名、具体位置、所在村组序号……任科密密麻麻地标注了各种贫困户的信息，一幅文泰村精准扶贫的地图跃然纸上。如今，这份地图他已深深地刻在了脑海中，贫困户有困难，他总能在第一时间准确到达。一个月下来，他能实现平均走访151户贫困户至少两次。这份地图也成为了任科扶贫路上，帮助建档立卡贫困户精准识别、因户施策和精准脱贫的一手资料。这是一张不完整的地图，但却是任科用脚用心用情丈量出来的一张精准扶贫地图。

2018年2月，任科代表驻文泰村工作队在镇扶贫工作座谈会上发言。听完任科细致入微的报告，在场的人对他很是敬佩。“在很短的时间内，就很全面的掌握了扶贫政策，摸清了建档立卡贫困户的家庭情况，肯定是要花费很多心思的，这种工作精神值得我们学习。”

2018年11月，任科圆满完成了文泰村脱贫攻坚任务，他又被派往了邻村妙石村开展新一轮的驻村扶贫工作。

如今，走在文泰村和妙石村的道路上，村民家门口庭院摆放的盆栽里的花朵随风摇曳生姿，处处可见村民一个个脸上挂着甜蜜的微笑。“能够参与到扶贫工作中，这是一件幸福的事。”看着乡村正变得美丽起来，任科干劲十足，也信心满怀。

半个月不到走遍文泰村画出贫困户地图

6月的早晨，乡村的空气中弥漫着清

“三湘四水”最美国网人

国网涟源市供电公司配变增容为迎峰度夏加“保险”

8月20日上午10时许，在涟源市10千伏群梅II线振定路变压器施工现场，经过国网涟源市供电公司工作人员近2个小时的紧张安装，一台崭新的配电变压器安装完工，有效增加了该输电线路的供电能力。这是该公司开展台区配变增容，有效缓解电网迎峰度夏压力的一个缩影。

入夏以来，测负荷、过载情况、新增配变计划等是在涟源公司迎峰度夏工作中出现最多的用词。近年来，随着涟源市经济社会的快速发展、人民生活水平不断提高，全市用电负荷急增，导致了部分配电设备过载运行，给居民生产生活用电带来了影响。为此，涟源公司针对夏季用电高峰的来临，认真总结、分析往年迎峰度夏电网运行情况，充分利用大数据平台，及时获取变压器台区低电压、重载配变、过负荷、三相不平衡等信息

情况，并组织人员对配变终端开展负荷实测，应用实测数据，结合用电增长趋势，将存在问题的配变设备按照“一台区一方案”的原则进行逐项梳理，制定增容整改措施，明确时间节点，责任到人。同时，为最大限度地缩短停电时间，该公司利用检修停电时段周密布置施工，对居民用户多、临近超容、供电半径大或偏远地域容量小的公用配变台区适时开展补点、轮换等增容工程，彻底消除供电“卡脖子”问题，进一步提高居民用电质量。

目前，涟源公司已完成23个台区的增容改造，电压质量将得到明显改善，电网供电能力大大提高，为保障迎峰度夏期间配变零过载、零烧毁，确保电网和用户安然度夏提供了强大的“保险”。

■杨莉肖斌

8月11日，国网张家界供电公司开展以“电网连万家、共享电气化”为主题的居民电气化专项推广活动，该公司党委书记肖宇、副总经理刘度度参加活动。

本次活动是该公司落实国家电网公司建设“三型两网”部署，为提升居民电气化生活水平、分享电网改革发展红利所做的有益尝试。在活动现场，空调、冰箱、吸尘器、热水壶、电饭煲等家电琳琅满目，工作人员一边向驻足的市民答疑解惑，一边向他们宣传各种电能替代产品的经济实惠。

近年来，该公司积极开拓综合能源服务新兴市场，努力实现由电力提供商向综合能源服务商转型发展，在能源消费终端大力推广家用电器、商用电器、电动汽车等智能产品，充分利用电网和新兴的5G技术，形成智能化、系统级的万物互联、人机交互、合作共赢的生态圈，积极参与“泛在电力物联网”建设的深度探索。目前，该公司的慈利供电营业厅已被选定为第一批“新零售”转型试点，第一个线下电器体验示范营业厅也即将动工改造，并正组建和发动遍布市县乡供电服务网络末端的电器销售队伍，全力打造“线上到线下”与“社区(村镇)微零售”相结合的营销新模式。

■何汇全胜

国网张家界供电公司
开展居民电气化专项推广活动